Nekrológ – Holota Erika halálára 

Mindannyian tudjuk, hogy milyen szűkre szabott a földi létünk, mégis ha kortársunk, munkatársunk, közeli jó ismerősünk távozik az élők sorából, úgy érezzük ez méltatlan, ez nem igazságos. 

Holota Erika mindössze 54 éves volt, amikor január 27-én véglegesen itt hagyott minket. Itt hagyta szerető nővérét, és egy szem kislányát, Gabikát is, aki születésekor már véglegesen meghatározta az egész család további sorsát azzal, hogy értelmi fogyatékos gyermekként jött a világra. Talán ebből fakadóan, talán más indíttatásból is, de az is lehet, hogy sok más körülmény együttes hatására Erika egész további életét a rászorulókon való segíteni akarás a velük való foglalkozás jellemezte. 

Munkája során, éveken át, sérült gyermekekkel foglakozott, majd halála előtt néhány évvel olyan felnőtteken próbált segíteni, akik értelmi képességeik hiányában sokszorosan hátrányos helyzetben vannak nemcsak a mindennapi életben, de betegségük gyógyításakor, az egészségügyi ellátás szövevényes rendszerében is. 
A kezdetektől, vagyis 25 éven át asszisztensként segítette a Magyarországi Református Egyház Bethesda Gyermekkórházában működő Down Ambulancia munkáját. Ő volt a stabil pont, aki munkájával mindhárom orvos mellett szolgálta a családokat. Szervezte a vizsgálatokat, leleteket, beutalókat, igazolásokat intézett. Az elmúlt negyed században született Down szindrómás gyermekek szinte mindegyike találkozhatott vele az ambulancián.

Bár nem volt könnyű az élete, mégis mindig lehetett rá számítani, mert határozottan, lelkiismeretesen végezte a munkáját. Ritkán panaszkodott, méltósággal, keményen helytállt, ezért is emlékeznek rá hálás szívvel nagyok és kicsik, a sok kis beteg, és szüleik.
Mindeközben a Budai Irgalmasrendi Kórház Down Egészségcentrumában két teljes éven át általános egészségügyi asszisztensként, és irodai adminisztrátorként látta el a feladatait. Itt ugyan felnőtt betegekkel került kapcsolatba, de saját, időközben nagykorúvá vált gyermeke gondozása, a vele való lelkiismeretes foglalkozás, a nehezített kommunikáció mind-mind segítségére voltak abban, hogy megtalálja a hangot a sérült, de betegségükből gyógyulni vágyó emberekkel, és azok hozzátartozóival. 

Erika számára nem okozott nehézséget, ha olyan páciens esetében kellett vérvételnél, vagy endoszkópos vizsgálatnál segédkeznie, aki egyébként nem mutatott hajlandóságot az őt ellátó orvossal való együttműködésre. 

Probléma és helyzetmegoldó képességei, praktikus ötletei sokat lendítettek a Down Egészségcentrum munkájának gördülékennyé tételén, miközben lelkiismeretesen ellátta a rábízott adminisztrációs feladatokat is. 
Mi, akik együtt dolgoztunk vele, nemcsak a megváltoztathatatlan miatt értünk teljesen egyet abban, hogy Erika hozzánőtt a szívünkhöz. Együtt éreztünk vele gyászában is, amikor pont egy évvel ezelőtt elveszítette férjét, gyermeke édesapját, akit tragikus körülmények között, élete teljében ragadott el a halál.  
Ő gyászolt, de fáradtságot nem kímélve szaladt egyik munkahelyről a másikra, küzdött a megélhetésért, sietett a nélküle létezni sem tudó gyermekét ellátni, miközben álmokat szőtt arról, hogy egyszer majd újra egészséges lesz, megszabadul a nyomorúságos betegségtől, ami olyan sok mindentől megfosztotta őt. 
Az álmok többnyire nem vállnak valóra. 
Erika küzdött, vágyott arra, hogy egyszer majd újra olyan lesz, mint mások, hogy újra teljes életet élhet, és a helyreállító műtétek nyomán megszabadul súlyos terhétől. 
Nem így lett, mert az orvosok sem tehettek csodát. Erika elment……. 

Gyászoljuk őt, és emlékezünk rá. Egy volt közülünk, aki példát mutatott emberségből, aki a sorscsapások ellenére is küzdött és tovább dolgozott.

Erika, legyen neked könnyű a föld! 

Budapest, 2019. április 4.
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